



15 ноября 2022 года исполнилось 75 лет одному из ведущих ученых и педагогов России в области физиологии человека и животных, этологии животных, доктору биологических наук, профессору Владимиру Ильичу Максимову. В этот же день он отметил 52-летие научной, педагогической и общественной деятельности.

Владимир Ильич Максимов – профессор кафедры физиологии, фармакологии и токсикологии ФГБОУ ВО «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МВА имени К. И. Скрябина» (МГАВМиБ). Он обладает высоким профессионализмом, педагогическим мастерством, творческим, новаторским подходом к совершенствованию методики преподавания физиологии человека и животных, этологии животных. Является автором многих учебников и практикумов, учебных и учебно-методических пособий, научных статей и монографий.

Владимир Ильич родился в семье рабочего и учительницы, и с детства привык много времени уделять труду, что не удивительно для сельского жителя, поступившего по окончании школы в ветеринарный институт по специальности «Ветеринария».

С 1965 по 1970 гг. учился и окончил с отличием старейший в России и один из известнейших в мире Казанский ветеринарный институт имени Н. Э. Баумана, стал ветери-

нарным врачом. В период учебы много времени уделял научным исследованиям (публиковался в Ученых записках института), увлекался спортом. После окончания вуза был рекомендован в очную аспирантуру института, где с 1970 по 1973 гг. на кафедре физиологии сельскохозяйственных животных под руководством заслуженного деятеля науки РФ, доктора биологических наук, профессора В. Ф. Лысова подготовил и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук по теме «О функциональной активности симпатно-адреналовой системы у телят и ягнят в различные фазы раннего постнатального периода» (1973 г.), а впоследствии и диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук по теме «Гормональный статус органов животных в постнатальном онтогенезе» (1999 г.).

После окончания аспирантуры и защиты диссертации с 1973 по 2000 гг. работал в Казанском ветеринарном институте, вначале ассистентом, а затем доцентом кафедры физиологии сельскохозяйственных животных. В 2000 году был приглашен для работы в МГАВМиБ, где работает по настоящее время на кафедре физиологии животных (ныне – кафедра физиологии, фармакологии и токсикологии) в должности профессора. В 2003-2008 гг. совмещал с работой главного ученого секретаря Ученого совета академии, а в 2008-2016 гг. – проректора Учебно-

методического объединения вузов России по образованию в области ветеринарии и зоотехнии.

В 1978-1982 гг. по рекомендации Союззагранпоставки работал экспертом-преподавателем в ветеринарном институте в городе Дебре-Зейт, Эфиопия.

Владимир Ильич подготовил в качестве научного руководителя 23 дипломников и 10 кандидатов наук. Являлся научным консультантом 10 докторских диссертаций. В настоящее время осуществляет руководство 4 аспирантами, консультирует выполнение 4 докторских диссертаций.

Владимир Ильич благодаря своей научной и учебно-методической деятельности имеет около 700 публикаций, из них 17 монографий, 10 учебников и 2 практикума, более 40 учебных пособий с грифами МСХ РФ по физиологии и этологии животных для вузов, 3 словаря, 1 авторское свидетельство и 29 патентов на изобретения. Неоднократно выступал с итогами своих научных исследований на съездах отечественных физиологов, международных конгрессах, конференциях и симпозиумах (Украина, Казахстан, Белоруссия, Молдавия, Абхазия, Грузия, Эфиопия, Словакия и др.).

В. И. Максимов – соавтор федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования нового поколения по специальности «Ветеринария» и направлению подготовки «Зоотехния».

Научная деятельность Владимира Ильича посвящена возрастной физиологии человека и животных и этологии животных. В настоящее время направлением научных исследований, сформированной В. И. Максимовым научной школы, является выяснение специфики гормонального статуса тканей всех органов, эндокринных функций и некоторых свойств тканей, иммунного статуса, а также активности тромбоцитарного гемостаза и тонких механизмов его реализации у крупного рогатого скота, лошадей, свиней, овец, птиц и пушных зверей в различные фазы раннего постнатального онтогенеза.

В. И. Максимовым впервые на основе изучения содержания гормонов сформулирована общепризнанная концепция своеобразного морфо-физиологического становле-

ния организма в различные фазы раннего постнатального онтогенеза в зависимости от преобладания влияния соответствующей физиологической доминанты; дан полный анализ содержания гормонов в тканях органов у разных видов сельскохозяйственных животных в зависимости от возраста и влияния различных факторов внешней среды; установлены видовые особенности гормонального статуса тканей органов и определены закономерности его постнатального становления у животных; установлена зависимость концентрации различных гормонов в тканях от степени их структурной зрелости и функциональной активности; показаны возможности гормональной реакции органов, связанные с постнатальным совершенствованием гормональной регуляции; выявлена зависимость гормонального статуса органов животных от функциональной активности симпатической иннервации.

Длительное время В. И. Максимов работал в Экспертном совете ВАК по зоотехническим и ветеринарным наукам, член Физиологического общества имени И. П. Павлова, в настоящее время член диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук в МГАВМиБ по специальности 1.5.5. Физиология человека и животных и 1.5.4. Биохимия, член редакционных коллегий научных журналов: «Ветеринария, зоотехния и биотехнология», «Российский ветеринарный журнал», «Ветеринария Кубани», «Ученые записки Казанского ветеринарного института», «Труды в МГАВМиБ», «Физиология» НАН Республики Казахстан; был членом Ученого совета ФГУ «Федеральный институт развития образования»; Почетный профессор Казанской государственной академии ветеринарной медицины и Донского государственного аграрного университета, академик Международной академии аграрного образования и др.

Владимир Ильич Максимов за учебно-педагогическую и научную деятельность неоднократно был отмечен наградами: Благодарностью Президента Российской Федерации, званием «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», серебряной и золотой медалями МСХ Российской Федерации «За вклад в

развитие агропромышленного комплекса России», Грамотой Министерства высшего и среднего специального образования СССР; Дипломом Лауреата за III место в конкурсе Гособразования СССР 1990 г. «Новые технологии обучения»; медалью «В память 1000-летия Казани» и многими другими. Он чемпион II (2010 г.) и III (2011 г.) Всероссийской Спартакиады «Здоровье» среди профессорско-преподавательского состава вузов Минсельхоза России по волейболу.

Уважаемый Владимир Ильич!

Примите искренние поздравления с Вашим юбилеем. Вы долгие годы посвящаете себя научной, педагогической и общественной деятельности. Своим профессионализмом и трудолюбием Вы подаете пример молодому поколению.

Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, долгой и счастливой жизни в кругу близких людей и успехов в дальнейшей работе.